QUARTETTO COLISEUM 

Andrea Cortesi, I violino

Gloria Ferdinandi, II violino

Elga Ciancaleoni, viola

Mauro Businelli, violoncello
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Il Quartetto Coliseum è formato da musicisti che coltivano da anni una grande affinità attraverso i progetti comuni e le numerose esperienze artistiche che li hanno visti come protagonisti e che li hanno portati con successo nelle maggiori sale da concerto e in prestigiosi contesti in Italia ed Europa come la Sala Santa Cecilia e la Sala Sinopoli dell’Auditorium di Roma, Barbican Hall e Royal Albert Hall di Londra, Basilica di di S.Francesco di Assisi, Arena di Verona, Piazza San Pietro, Teatro Regio di Parma, Spoleto, Palazzo Pitti a Firenze, Teatro Greco di Taormina, Teatro Bibiena di Mantova, Chiesa di S.Marco a Venezia ecc in numerose stagioni e rassegne tra cui il Ravenna Festival, Sagra Musicale Umbra, Amici della Musica di Perugia, Festival di Todi, Estate Spoletina, Agimus, Roma Estate, Amici della Musica di Campobasso.

I musicisti che compongono il Quartetto Coliseum provengono da scuole e corsi di studio con importanti artisti di fama internazionale come Massimo Quarta, Corrado Romano, Rocco Filippini, Cristiano Rossi, Alfonso Ghedin ecc.

Numerosissime fino ad oggi le collaborazioni e le esplorazioni di confini musicali molto vasti in ambito classico, pop e jazz per concerti, progetti discografici, colonne sonore e trasmissioni televisive, che hanno permesso ai musicisti del Quartetto Coliseum di entrare in contatto con un lunga schiera di artisti, musicisti e direttori di altissimo livello e di ambiti molto diversi tra loro come J.Morelenbaum, T.Blanchard, D.Pontes, C.Veloso, D.Reeves, E.Morricone, Yo-Yo Ma, B.Canino, A.Carbonare, M.Panni, L. E. Bacalov, P.Glass, F.Cafiso, F.Bosso, M.Nyman, L.Minnelli, L.Richie, D.Warwick, S.Mercurio, S.Gavrilov, W.Ink, P.Amoyal, G.Tacchino, R. Galliano, J.Kovatchev, R. Muti, C. Abbado, Y. Temirkanov, A.Blau, J.Rachlin, L.Brower.

Il Quartetto Coliseum è anche il nucleo di un ensemble di archi fondato e diretto dal violinista Andrea Cortesi, di organico variabile fino alla grande orchestra d’archi, che si è mosso fino ad oggi su sentieri musicali diversi. I musicisti che compongono questo vero e proprio workshop danno vita ad altrettante formazioni, ognuna con un’identità musicale ben definita. Denominatori comuni sono la ricerca di nuovi lavori nelle scelte di repertorio, quasi sempre a contatto diretto con i compositori, un approccio attento e minuzioso nello studio del repertorio antico, classico e romantico, grande energia e comunicativa in concerto.

Le formazioni in attività, oltre al Quartetto Coliseum sono: l’Orchestra da Camera Millennium per la musica contemporanea (www.orchestradacameramillennium.com), un gruppo con una una forte propensione verso le molteplici espressioni della musica d’oggi con molti brani alcuni dei quali in prima esecuzione italiana e di compositori contemporanei come P.Glass, M.Nyman, G.Fitkin, L.E.Bacalov, J.Adams, A.Jay Kernis, G.Sollima, e il Collegium Tiberinum per il repertorio classico e romantico ma con qualche incursione in lavori recenti di autori come A.Raskatov, V.Silvestrov, G.Pelecis.
Numerose anche le collaborazioni individuali in formazioni esterne, con tournèes e concerti anche in Europa, America e Giappone con I Solisti di Perugia, Roma Sinfonietta, Orchestra Sinfonica “A.Toscanini”.

Il ha tra i futuri impegni alcuni progetti di musica da camera in quartetto, duo e quintetto con pianoforte in tournèe in America e Canada. 

