BUONA SERA E BENVENUTI A TUTTI.  

RINGRAZIAMO IL MUSEO DEL DUOMO PER L’OSPITALITA’ E LA LORO PREZIOSA COLLABORAZIONE CHE DA SEMPRE DA’ AL CIRCOLO ANGELINI.

CON MOLTO PIACERE  OGGI PRESENTIAMO IL VOLUME DELLA SIG.RA ALESSANDRA ODDI BAGLIONI 

E LA DOBBIAMO RINGRAZIARE PER L’OPPORTUNITA’ CHE CI HA DATO PORTANDO ANCHE A CITTA’ DI CASTELLO QUESTO    LIBRO CHE E’ STATO PRESENTATO IN  SEDI PRESTIGIOSE  DI  MOLTE PARTI D’ITALIA E ANCHE ALL’ESTERO.

COME  ABBIAMO SCRITTO NELL’INVITO, SI TRATTA DI UN ROMANZO STORICO , MA NON SOLO, E NARRA LE VICENDE DEL SUO ANTENATO, IL CONDOTTIERO  ASTORRE II BAGLIONI  CHE, DOPO LA MORTE DEL PADRE, PROPRIO NELLA NOSTRA CITTA’ SARA’ EDUCATO, INSIEME AL FRATELLO ADRIANO , AL MESTIERE DELLE ARMI DALLO ZIO ALESSANDRO VITELLI. 

ALESSANDRO VITELLI, SIGNORE DI CITTA’ DI CASTELLO, FRATELLO DI GIULIA, SPOSA DI GENTILE BAGLIONI. COME SAPPIAMO FU CONDOTTIERO DI VENTURA A CAPO DI UNA DELLE “BANDE NERE” DI GIOVANNI DE MEDICI , POI AL SERVIZIO DEL PAPA, RICOMPENSATO PER I SUOI SERVIGI CON IL FEUDO DI  AMATRICE E IL VICARIATO DI CITERNA. 

A LUI SI DEVE L’IMPIANTO URBANISTICO RINASCIMENTALE DELLA NOSTRA CITTA’ CON LA COSTRUZIONE DEI DIVERSI PALAZZI VITELLI, COMPRESO QUELLO ALLA CANNONIERA.. MA LASCIAMO A MASSIMO ZANGARELLI IL COMPITO DI APPROFONDIRE  E PRESENTARE L’OPERA. PRIMA DI PASSARGLI LA PAROLA, VI PRESENTO L’AUTRICE: ALESSANDRA ODDI BAGLIONI: E’ GIURISTA, STORICA, RAPPRESENTANTE DELL’ASSOCIAZIONISMO FEMMINILE, HA LAVORATO ALL’UNIONE EUROPEA A BRUXELLES, E’ IMPRENDITRICE AGRICOLA E VIVE TRA ROMA E PERUGIA. 

LA RINGRAZIAMO ANCHE  PERCHE’ CON LE SUE RICERCE STORICHE, SERVITE PER LA STESURA DEL LIBRO, CI HA  PERMESSO DI APPROFONDIRE  LA CONOSCENZA DEL NOSTRO PASSATO E DELLA NOSTRA IDENTITA’. 

UN GRAZIE A FRANCESCA ROSINI CHE DARA’ VOCE AD ALCUNE PAGINE DEL ROMANZO.

